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На баща ми:
Когато следвах теб, 

се научих да следвам Исус. 



Кайл Айдълман знае къде живеем и къде бихме могли 
да живеем с Божията помощ. Думите му са едновременно 
дълбоки и практични. Той е твърдо решен да ни помогне 
да се придвижим в правилната посока. Ако имате нужда 
някой да ви подаде ръка във вашето пътуване, той ще ви 
насочи към най-подходящата Личност. 

Макс Лукадо, пастир на църква „Oak Hills”, 
автор на бестселъри

Исус никога не е искал да седим по трибуните и да 
аплодираме делото му. В книгата Не съм фен Кайл Айдъл-
ман ще ви провокира да израснете от средностатистичес-
ки фен до истински последовател на Христос. 

Крег Грошел, главен пастир на църква „LifeChurch.tv“, 
автор на книгата The Christian Atheist

Извадете си маркер и позволете на Кайл да ви отведе 
до същността на християнството. Тази ясна, завладяваща 
и очарователна книга ще ви накара да изпитате удоволст-
вие от отправеното ви предизвикателство. 

Лий Стробел, автор на бестселъри 

Не съм фен е наистина предизвикателно послание, кое-
то ще накара дори и най-покорния християнин да преос-
мисли отношенията си с Христос. Горещо я препоръчвам 
на всички вярващи хора и църкви. 

Майк Хъкъби, бивш губернатор на щата Арканзас 



Съдържанието на тази книга ще разтърси вашия свят. 
Авторът ѝ е уцелил десетката. Кайл е страхотен лидер и 
последовател на Христос. Неговото учение „не съм фен“ 
постави начало на ново движение и в нашата църква. То 
продължава и днес. Не съм фен може да го постигне и във 
вашия живот. 

Дейв Стоун, главен пастир  
в Християнска църква „Саутуест“

Тази книга разбива статуквото и предизвиква читателя 
да следва Христос с още по-силно посвещение. 

Марк Батърсън, главен пастир на Църква  
„Нешънъл Къмюнити“ във Вашингтон 

Книгата на Кайл Айдълман е решаващо послание за 
нашето съвремие. Тя е силен призив да се посветим и да 
следваме Исус с цяло сърце. Успя да ме предизвика по 
най-добрия начин!

Джъд Уилхайд, главен пастир  
на Християнска църква „Сентръл“ в Лас Вегас

Книгата Не съм фен трябва редовно да се препрочита от 
всеки християнин. Започнах да чета ръкописа и не можах 
да спра, докато не го завърших. Посланието е актуално 
за църквата ДНЕС. Надеждата ми е всеки вярващ, който 
я прочете, да се превърне в истински последовател на 
Христос. 

Кристин Кейн, основател на Кампания А21
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Пролог

Четвъртък следобед е и аз седя в залата на църквата. 
Сега е празна, но само след няколко дни идва Великден. 
На службата в неделя ще дойдат повече от трийсет хи-
ляди души, а аз нямам представа какво да им кажа. До-
като седя и се надявам да ми хрумне някаква проповед, 
усещам как напрежението у мен се нагнетява. Поглеждам 
към празните седалки с надеждата да ми дойде вдъхно-
вение. Вместо него ме избива студена пот. Избърсвам я 
от челото си и поглеждам надолу. Тази проповед трябва 
да е много добра. Има хора, които идват на църква само 
по Коледа и Великден (при нас ги наричаме „коледенци“). 
На мене ми се иска да дойдат отново. Какво да им кажа, за 
да привлека вниманието им? Как да направя посланието 
си по-интересно? Каква изобретателност да проявя, коя-
то да се превърне в хит и да накара хората да говорят 
за това? 

Все още нищо. На стола пред мен има Библия. Грабвам 
я. Не се сещам на кой стих да отворя. Изучавал съм тази 
книга цял живот, а не мога да се сетя за нито един пасаж, 
с който да грабна „коледенците“. Замислям се дали да не 
постъпя така, както правех като дете. Да я използвам като 
магическа топка. Задаваш въпрос, отваряш Библията на-
посоки – и където ти попадне погледът, търсиш отговора. 

Най-накрая ме осенява гениална мисъл: Какво ли е 
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поучавал Исус, когато е заставал пред множествата? 
Отговорът на този въпрос ще ме промени завинаги. Не 
само като проповедник, а и като последовател на Хрис-
тос. Открих, че когато е заобиколен от големи множества, 
Исус често проповядва послание, което най-вероятно би 
ги накарало да си тръгнат. 

В празната църква прочетох за един такъв случай в 6 
глава от Евангелието на Йоан. Исус се обръща към мно-
жество от над пет хиляди души. Тъкмо е набрал огромна 
популярност. Мълвата за чудните му изцеления и вдъх-
новеното поучение се разнася навсякъде. Огромна тълпа 
се е стекла да го аплодира и да скандира за него. 

След цял ден поучение Исус е наясно, че хората са ог-
ладнели. Затова се обръща към учениците си с въпрос 
как да ги изхранят. Един от тях на име Филип възкликва, 
че дори и осеммесечна заплата не би стигнала да се купи 
достатъчно хляб, та да може всеки да си отчупи по мал-
ко. От негова гледна точка няма какво да се направи. Но 
друг ученик на име Андрей, който е обикалял из тълпата, 
съобщава, че е мярнал малко момче, което има пет хляба 
и две малки рибки. Исус взема обяда на момчето и с него 
нахранва всички хора. Всъщност Библията разказва, че 
след като всички са се наситили, дори е останала изобил-
на храна. 

След вечеря множеството решава да пренощува на 
място, за да могат на другия ден отново да бъдат с Исус. 
Явно са му големи фенове. На следващата сутрин обаче, 
когато се събуждат, те започват да търсят чудния достав-
чик на храна, но него го няма никъде. Феновете му са се 
надявали на ново шоу. Ала осъзнават, че Исус и учени-
ците му междувременно са прекосили езерото. Когато 
най-после успяват да се доберат до него, отново са ог-

Пролог
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ладнели. Пропуснали са шанса да си поръчат закуска и 
сега се готвят да разгледат обедното меню. Но Исус вече 
е затворил заведението „яж на корем“. Спрял е да раздава 
безплатни мостри. Според 26 стих Исус казва на събра-
лата се тълпа: 

Истина, истина ви казвам: Търсите Ме не защото 
видяхте знамения, а защото ядохте от хлябовете 
и се наситихте.

Исус знае, че тези хора са се подложили на трудности и 
жертви не за да следват него, а заради безплатната храна. 
Него ли търсят или се вълнуват само какво ще направи 
за тях? Според 35 стих Исус предлага себе си. Но дали е 
достатъчно?

Исус им отговори: „Аз съм хлябът на живота; 
който дойде при Мене, никога няма да огладнее, 
и който вярва в Мене, никога няма да ожаднее.“ 

Исус казва: Аз съм хлябът на живота. Изведнъж той се 
оказва единственото ядене в менюто. Множеството тряб-
ва да реши дали само той ще ги задоволи или ще искат и 
още нещо. Вижте какво четем в края на главата: 

Поради това мнозина от учениците Му отстъпиха 
и не ходеха вече с Него (Йоан 6:66).

Много от феновете са решили да се приберат вкъщи. 
Бях впечатлен от факта, че Исус не хуква след тях. Не 
смекчава посланието си, за да го направи по-привлека-
телно. Не праща учениците си да ги догонят и да им връ-

Пролог
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чат цветни брошурки с покана за открит урок „Как да си 
направиш мелба“. Той няма проблем с това, че популяр-
ността му рязко спада. 

Докато си седях в огромната зала, заобиколен от хи-
ляди празни седалки, ми стана пределно ясно, че Исус не 
се интересува от броя на хората, които го следват, а от 
нивото на тяхното посвещение. 

Оставих обратно Библията на стола пред мен.
И изплаках. 
Господи, съжалявам! 
Веднага щом го изрекох, осъзнах, че ще трябва да отида 

и по-далеч. Няколко дни по-късно, в неделята на Велик-
ден, църквата се изпълни с огромно множество хора, а аз 
започнах своята проповед със сподавено извинение. Ка-
зах на хората, че не съм бил прав досега, тъй като съм се 
вълнувал прекалено много какво ще си помислят и колко 
от тях ще се върнат отново в църквата. Смятам, че през 
годините като цяло намеренията ми са били добри. Искал 
съм да направя Исус колкото се може по-привлекателен 
за хората, за да дойдат и да намерят вечен живот в него. 
Предлагал съм им Исус, но заедно с него съм раздавал и 
доста безплатен хляб. И по този начин съм обезценявал 
Благовестието. 

Представете си, че голямата ми дъщеря навършва 
двайсет и пет. Не е омъжена, а много ѝ се иска.1 И аз реша-
вам да ѝ помогна да осъществи мечтата си. Пускам обя-
ва във вестника, поставям билбордове и правя тениски с 
надпис, с който умолявам някой да я избере. Дори пред-
лагам и привлекателни подаръци за поощрение. Не обез-
ценява ли това нейната стойност? Няма ли да изглежда 

1 Всички примери, били те реални или измислени, отнасящи се до който и да е член от 
семейството ми, са използвани без неговото изрично писмено позволение. Б. а. 

Пролог
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сякаш ѝ правят услуга, ако дойдат да я поискат? Нико-
га не бих постъпил така! Напротив, бих вдигнал летвата 
много по-високо. Бих проучил произхода ви, бих ви под-
ложил на детектор на лъжата. Ще попълвате дълги мол-
би-заявления, най-малко в три екземпляра. Ще изисквам 
препоръки и ще инсталирам скрити камери. Ако искате 
да имате връзка с нея, ще трябва да сте готов да ѝ дадете 
най-доброто, на което сте способен. Няма да минете само 
с уверението, че я обичате. Бих искал да съм сигурен, че 
ще ѝ бъдете напълно посветен. Бих искал да знам, че ще 
дадете живота си за нея. 

Често, когато съм проповядвал, съм се стараел да при-
думам хората да последват Исус. Искал съм да направя 
следването му като нещо изключително атрактивно, лес-
но и удобно. Искрено съжалявам за това! Съзнавам, че 
е странно да започваш книга с извинения, но държа да 
знаете, че пътешествието, на което ви каня, е същото, на 
което съм тръгнал и аз. То продължава и днес. И трябва 
да призная, че не е никак лесно. Далеч по-удобно е да си 
част от тълпата. 

Знам, че обикновено в пролога се засяга нещо, което 
да заинтригува хората да прочетат книгата. Или някоя 
знаменитост обяснява на читателя колко страхотен е ав-
торът. В най-добрия случай се очаква самият автор да 
напише нещичко, което да подбуди хората да пожелаят 
да прочетат книгата. Не съм сигурен дали съм го постиг-
нал... Най-вероятно не. Предполагам, че извинението на 
човек, който дълго време е имал погрешно схващане, не 
би вдъхнало особено доверие у читателя. Държа обаче да 
е пределно ясно, че тази книга не е просто записана ин-
формация или пастирски коментар върху Писанието. Тя 
е написана от участник в тълпата в Йоан 6 глава, който е 

Пролог
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смятал Исус за велик, ала в действителност го е следвал 
заради безплатната храна. 

Надявам се да прочетете тази книга и заедно да откри-
ем какво наистина означава да следваш Исус. Ще гово-
ря повече за покаяние, отколкото за прошка; повече за 
предаване, отколкото за спасение; повече за съкрушение, 
отколкото за щастие; и повече за смърт, отколкото за жи-
вот. Истината е, че ако търсите книга, която да обясни 
колко лесно и безпрепятствено можете да следвате Исус, 
не сте попаднали на подходящата. Не ме разбирайте по-
грешно. Искам да продължите да я четете. Ала просто 
държа да бъда откровен и да ви предупредя, че няма да 
намерите безплатен хляб. 

Пролог
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Фен или последовател?
Искрена диагностика 
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1 глава

ИНВ

Последовател ли сте на Исус?

Бих казал, че шансът да прескочите този въпрос е дос-
та голям. Може и да сте го прочели, но се съмнявам, че ви 
е въздействал значително или че влагате в него някакъв 
особен смисъл. Бихте ли ми позволили отново да ви го 
задам? Това е най-важният въпрос в живота ви. 

Последовател ли сте на Исус?

Знам, знам. Задавали са ви го и друг път. Тъй като ви е 
до болка познат, има шанс да го подминете. Не защото ви 
кара да се чувствате неудобно. Не защото ви изобличава. 
Пропускате го най-вече защото ви се струва излишен и 
ненужен. 

Ако четете тази книга, вероятно попадате в някоя от 
следните две категории: 

Първи вариант: категория „Залепена рибка на ко-
лата ми“. Вие сте напълно сериозен относно вярата си 
и пазарувате в християнска книжарница. В този случай, 
ако ви запитам: „Последовател ли сте на Исус?“, вие го 
приемате като реторичен въпрос и сте готови да зарежете 
книгата или пък се връщате към съдържанието, за да по-
търсите някоя по-подходяща глава. Давате си сметка, че 
този въпрос е важен за мнозина други, но да питам вас? 
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Все едно да вляза в някоя кръчма в Бостън и да питам: 
„Кой е на страната на Ред Сокс?“ Въпросът е важен, но вие 
сте токова сигурни в отговора, че умът ви просто не му 
обръща внимание. Вече сте го отметнали този проблем. 
Запитвали сте се и сте си отговорили. Но преди да пре-
минете бързо нататък, нека да разясня какво не ви питам. 
Не ви питам следното: 

Ходите ли на църква?
Родителите ви християни ли са? 
Някога вдигали ли сте ръка в края на проповедта? 
Повтаряли ли сте някога молитва заедно с 
проповедника? 
Излизали ли сте напред по време на 12-минутна 
версия на песента „Такъв, какъвто съм“?
Притежавате ли повече от три Библии? 
Членувате ли в някоя църква? 
Участвали ли сте в християнски младежки лагери?
Мелодията, с която звъни телефонът ви, от хвалебна 
песен ли е?
Можете ли да употребите пет или повече синонима 
за Бога по време на молитва?

Мога да продължа. Съвсем сериозно. 

Носили ли сте някога тениска с библейски стих? 
Ревизираното издание ли е единствената истинска 
Библия? 
В графата „религиозни възгледи“ на Фейсбук 
профила ви пише ли „последовател на Христос“?
Негодувате ли срещу Хари Потър и превъзнасяте ли 
Властелинът на пръстените?

Фен или последовател? Искрена диагностика 
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Изучавали ли сте книгата Целеустремен живот в 
малка група? 

Ето какво имам предвид. Много от нас бързат да ка-
жат: „Да, аз съм последовател на Исус“, но не съм сигурен, 
че наистина разбираме какво означава това. Да цитирам 
Инъгоу Монтоя: „Не мисля, че това означава каквото си 
мислиш.“2 

Един от най-отрезвяващите пасажи в Словото гово-
ри за ден, когато много хора, които се смятат за после-
дователи на Исус, ще бъдат шокирани от откритието, че 
той дори не ги познава. В Евангелието от Матей 7 глава 
Исус ни предупреждава, че ще дойде ден, когато всеки, 
който някога е живял на земята, ще застане пред Бога. 
През този ден много хора, които се наричат християни и 
се определят като негови последователи, ще застанат уве-
рено пред Исус, но ще го чуят да заявява: „Аз никога не 
съм ви познавал. Махнете се от Мен!“ Ако предполагате, 
че сте последовател на Исус, аз се моля тази книга или 
да затвърди вашата увереност, или да ви изобличи, за да 
преосмислите отношенията си с него и да препотвърдите 
своето посвещение да го следвате. 

Втори вариант: категория „Защо приятелят ми има 
рибка на колата?“ Ако сте в тази категория, най-веро-
ятно не сте си купили книгата сам. Всъщност никога не 
бихте похарчили и лев за нея. Но някой, който ви обича 
и който вероятно има рибка на колата си, ви я е подарил. 
И тъй като този човек ви е приятел или роднина, от ку-
мова срама сте решили да прочетете поне първата глава. 
2 Ако сте познали, че този цитат е от Принцесата булка, можете да си пишете още една 
точка. Любим е на много християни (въпреки че в него не играе Кърк Камерън). Б. а. 

ИНВ
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И сигурно сте прескочили въпроса „Последовател ли сте 
на Христос?“ Не че имате нещо против този въпрос или 
пък ви притеснява. Просто не ви засяга. Но не ви засяга 
по различен начин от първата категория хора. Не че вече 
сте си отговорили, а по-скоро не ви се струва важно да 
отговаряте. Никого не искате да обидите. Това просто не 
ви касае. 

Не ви смущава, че някои хора решават да следват Исус. 
Това е страхотно, но не е вашето нещо. Все едно прияте-
лят ви, който е обсебен от Стар Трек, да ви запита: „та‘ 
СоХ таХ ХоД?“ (на клингонски това означава: „Смяташ 
ли, че Спок трябва да е капитан?“3) Вас обаче тези неща 
не ви вълнуват. Ако на него му харесват, хубаво. Но вие 
не се впечатлявате. 

Обаче... Замислете се за момент. Ами ако целият жи-
вот наистина се свежда до този въпрос? Ако в действи-
телност раят и адът съществуват и това, къде ще пре-
карате вечността, се свежда до този един въпрос? Може 
да ви се стори абсурдно, но дори и съвсем малка частица 
от вас да се колебае дали е възможно, не мислите ли, че си 
струва да се запитате? Ако в момента четете написаното, 
надеждата ми е поне да се замислите дали пък това не е 
най-важният въпрос в живота. Убеден съм, че причина-
та да се родим на тази земя е именно за да отговорим на 
този въпрос. Истината е, че съзнателно или насила, все 
ще трябва да дадем този отговор. 

Искам обаче да сте наясно, че не се опитвам „да ви 
пробутвам“ Исус. Няма да тръгна да ви убеждавам да го 
следвате, изтъквайки съблазнителните аспекти на това 
решение. Не го казвайте на хората от категория №1, но 
3 Моля, обърнете внимание, че това не е мой превод. Аз не владея клингонски. Имам 
приятел обаче, който го говори малко. Обичам да се шегувам с него, като го вмъквам в 
реалния език на действителни хора. Б. а. 

Фен или последовател? Искрена диагностика 
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много от тях си мислят, че са последователи на Исус, оба-
че на практика така и не са чували нередактираните усло-
вия какво всъщност се включва в това. 

Предполагам, че след като прочетат тази книга, и в 
първата категория, и във втората категория ще има хора, 
които категорично ще отхвърлят поканата да следват 
Исус. В края на краищата в евангелията виждаме, че ня-
кои хора откликват на поканата на Исус да го следват, ала 
повечето просто решават да си тръгнат. 

Време е за ИНВ разговор 

От къде да започнем, за да уточним дали наистина 
сте последовател на Исус? Как решавате дали си струва 
да се замислите върху това? Нека започнем с един „ИНВ 
разговор“. Някои от вас са наясно какво означава съкра-
щението ИНВ. Ако не сте сигурни, ще ви подскажа. За 
влюбения млад мъж тези три букви често всяват паниче-
ски страх. Той изпитва ужас, когато дойде време за „ИНВ 
разговор“. Всъщност много млади мъже се опитват да от-
ложат, да избегнат или да отменят ИНВ разговора колко-
то може по-дълго. Дори познавам някои, които направо 
прекъсват връзката, когато се окаже, че ИНВ разговорът 
е неизбежен.4 

Досещате ли се вече какво означава ИНВ?

Изясняване на взаимоотношението 

Това е онзи официален разговор, който се налага да 
проведем, за да определим нивото на посвещение в една 
романтична връзка. Дошъл е моментът да проверите как 
4 Истински случай: Веднъж мой приятел инсценира задух, за да избегне разговор ИНВ. 
Под „мой приятел“ имам предвид себе си. Б. а. 

ИНВ
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стоят нещата и да разберете дали случващото се помежду 
ви е истинско. 

В гимназията за първи път излязох с момиче, което 
не познавах добре. Седнахме в едно сепаре в ресторант 
и подехме онзи непохватен разговор, типичен за първа 
среща. По време на предястието научих нещичко за ро-
дителите ѝ. Докато ядяхме основното, тя ми разказа за 
любимия си филм. И тогава се случи. Наслаждавайки се 
на десерта, тя изведнъж ме попита. Цитирам точно: „Как 
виждаш връзката ни оттук нататък?“ Още на първата ни 
среща тя се опита да проведе ИНВ разговор. Избягах ВНБ 
(„възможно най-бързо“). Беше първата и последната ни 
среща. 

Не бях готов за този момент, но неизменно идва вре-
мето, когато се налага да изясните отношенията си. Дали 
са нещо временно или възнамерявате да се посветите? 
Дали сте преминали отвъд влюбването и възторга към 
по-дълбоките отношения? Трябва съвсем внимателно 
да прецените състоянието на връзката си и нивото си на 
посвещение към другия. 

Ето какво искам да направите. Представете си как вли-
зате в някое кафене. Вземате си нещо за хапване и пий-
ване и отивате в дъното, където не е толкова шумно и 
пренаселено. Сядате на някоя маса, отпивате глътка от 
питието си и се наслаждавате на няколкото минути спо-
койствие. Сега си представете, че влиза Исус и сяда на 
стола до вас. Разпознавате го по синия пояс. Не знаете 
какво да кажете. Става неловко и за да прекратите мълча-
нието, го молите да превърне питието ви във вино. Той ви 
поглежда така, както някога е поглеждал Петър. И преди 
да успее да каже нещо, вие осъзнавате, че не сте се помо-
лили за храната. Решавате да го направите на глас, като се 

Фен или последовател? Искрена диагностика 
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надявате да впечатлите Исус. Започвате горе-долу добре, 
но после се притеснявате и продължавате: „За три неща 
се моля. Да те обичам по-горещо, да те виждам по-ясно и 
да те следвам по-отблизо, ден след ден, след ден.“ Бързо 
изричате „Амин“ и осъзнавате, че сте цитирали молитва-
та на Бен Стилър от филма Запознай се с нашите. 

Преди да успеете да направите положението още 
по-неловко, Исус прекъсва общите приказки и премина-
ва директно към същината. Поглежда ви право в очите и 
казва: „Време е да изясним това взаимоотношение.“ Иска 
да разбере какво изпитвате към него. Отношението ви 
специално ли е? Дали е само неделна среща без обвързва-
не или е преминало отвъд това? Как ще определите какви 
са отношенията ви? Какво е нивото ви на посвещение?

Независимо дали се определяте като християни от де-
тинство или всичко това е съвсем ново за вас, Исус ясно 
ще ви покаже какъв тип отношения иска да имате. Няма 
да ги захаросва, нито ще ги украсява. Ще ви каже мно-
го точно какво означава да го следвате. Докато седите в 
това кафене и Исус ви представя нередактираната версия 
какви отношения желае да имате, се замислям дали въ-
просът „Последовател ли сте на Исус?“ няма да се окаже 
малко по-труден. 

На пръв поглед може да изглежда, че Исус има много 
последователи, но ако се наложи искрено да определят 
връзката си с него, не съм сигурен, че ще можем повече 
да ги наричаме „последователи“. Не знам защо си мисля, 
че има друга дума, която би ги описала по-точно. Те не са 
последователи на Исус. Те са негови фенове. 

Ето определението в речника за думата „фен“:

„Ентусиазиран почитател“ 

ИНВ
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Това е запалянкото, който отива на мач гол до кръста, 
изрисуван с цветовете на своя отбор. Стои на пейките и 
вика за тима. Вкъщи на стената си е окачил тениска с под-
пис от любимия играч, а колата му е облепена с най-раз-
лични надписи. Но той самият никога не е играл в отбора. 
Никога не се е потил и не е играл с топката на игрището. 
Знае всичко за играчите и може веднага да ви изрецитира 
последните им статуси, ала всъщност не ги познава. Кре-
щи и аплодира, но от него нищо не се изисква. Не прави 
никаква жертва. Истината е, че колкото и ентусиазиран 
да изглежда, ако отборът започне да губи и върви надолу 
няколко сезона подред, ентусиазмът му ще се изпари. Не 
след дълго, ако загубите продължават, той ще изостави 
своя отбор и ще го смени с друго. Той е ентусиазиран по-
читател. 

Или пък жената, която не пропуска нито една клю-
ка за знаменитостите. Всеки месец си купува списание 
Пийпъл. И е огромен фен на някоя актриса, обикновено 
последната холивудска сензация. Не само е гледала всич-
ки филми с нея, но знае и гимназията, където тя е завър-
шила. Знае рождената ѝ дата, както и името на първото ѝ 
гадже. Знае дори какъв е естественият цвят на косата ѝ, 
въпреки че и самата актриса май вече не е съвсем сигур-
на за това. Знае всичко, което би могло да се знае, но не 
познава самата актриса. Тя е огромен фен, но просто фен. 
Ентусиазиран почитател. 

Според мен в днешно време Исус има много фенове. 
Фенове, които викат за него и го аплодират, когато не-
щата вървят добре, но си тръгват, когато дойдат трудни 
времена. Фенове, които си седят спокойно на пейките и 
викат за отбора на Исус, но така и не са вкусвали болката 
да играеш на терена. Фенове, които знаят всичко за Исус, 

Фен или последовател? Искрена диагностика 



25

обаче не го познават лично. 
Самият Исус никога не се е интересувал от фенове. Ко-

гато той определя какво взаимоотношение иска от нас, в 
списъка му липсва вариантът „ентусиазиран почитател“. 
Моето опасение е, че много от църквите ни от светили-
ща са се превърнали в стадиони. Всяка неделя феновете 
пълнят стадиона, за да викат за Исус, но нямат интерес 
истински да го следват. Най-голямата заплаха за църква-
та днес са многобройните фенове, които наричат себе си 
християни, но всъщност нямат желание да следват Хрис-
тос. Искат да седят наблизо заради изгодите, ама не чак 
толкова близо, че да се изисква нещо от тях. 

Точно измерване

И така, фен или последовател? Проблемът, когато си 
зададете този въпрос, е следният. Почти невъзможно е да 
бъдете обективен. Ако кажете: „Последовател съм“, какво 
ви дава сигурност, че е така? Как ще измерите отношени-
ята си с Христос, за да го твърдите? Повечето хора биха 
приложили доста субективен метод за измерване. 

Много фенове определят себе си за последователи, 
като използват културни сравнения. Оглеждат се наоко-
ло, виждат нивото на посвещение на останалите и реша-
ват, че взаимоотношението им с Исус е стабилно. Обик-
новено измерват връзката си с Исус според определена 
летва. Ако са по-духовни от човека до тях, значи всичко е 
наред. Ето защо някои фенове тайничко сякаш се радват, 
когато се разбере, че детето на някое християнско семей-
ство, на което всички са се възхищавали, се е разбунтува-
ло, или че бракът им не върви и не е така съвършен както 
изглежда отстрани. И летвата се смъква малко по-надолу. 

ИНВ
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Забелязали ли сте, че когато се съпоставяме с други-
те, за да измерим връзката си с Христос, почти винаги 
се сравняваме с хора, които са духовно анемични? И аз 
правя същото, когато реша да се измервам като съпруг. 
Опитвам се да убедя жена си колко е уцелила с мен, като ѝ 
посочвам приятелката ѝ, чийто мъж никога не я е извеж-
дал на вечеря, или ѝ казвам за своя приятел, който е заб-
равил за двайсетгодишнината от сватбата им. Установил 
съм, че когато започна да се сравнявам с други съпрузи, 
за да видя как се справям, обикновено го правя поради 
вина, че не обичам съпругата си както трябва. Ако измер-
вате отношенията си с Исус според това, как се справят 
другите, все едно си налагате самообвинение. 

Друг начин на измерване, който използват феновете, е 
религиозната линийка. Те се хващат за спазването на ре-
лигиозни правила и ритуали като доказателство, че са ис-
тински последователи. В края на краищата, мислят си те, 
един фен ще ходи ли всяка неделя на църква, ще дарява 
ли пари, ще бъде ли доброволец в неделното училище, ще 
слуша ли само християнско радио, без да гледа забранени 
филми? Ало? Разбира се, че съм последовател. Да не би да 
правя всичко това за нищо? 

Имаме и други начини да определим дали сме после-
дователи. Деноминационни предимства, семейно наслед-
ство и библейски знания – всичко това са начини да до-
кажем на себе си, че сме последователи. Но ето го и съ-
щинският въпрос. Как Исус определя какво означава да 
бъдем истински последователи? В крайна сметка негови-
те критерии са приоритет. 

Фен или последовател? Искрена диагностика 
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Диагностика на фенството 

В евангелията са записани много примери на хора, 
които са провеждали ИНВ разговор с Исус. При всяка 
такава среща човекът е трябвало да отговори ясно на въ-
проса: „Фен или последовател?“ Някои се оказват истин-
ски последователи, докато други – просто ентусиазирани 
почитатели. Ще разгледаме няколко такива случая. При-
емете ги като отделни казуси, които разкриват различни 
„симптоми“ на феновете. 

С четири деца вкъщи непрекъснато ровим из меди-
цински сайтове, за да определим какви болести върлуват 
наоколо. Един от любимите ми сайтове има търсачка, 
която ти дава възможност да изброиш симптомите си, а 
след което ти поставя вероятна диагноза. Например, ако 
напишеш „течащ нос“ и „гадене“, сайтът те уведомява, че 
най-вероятно си хванал грип или имаш хранителна алер-
гия. Ако добавиш „замаяност“, изборът се свежда само до 
хранителна алергия. Ако изтриеш „замаяност“ и добавиш 
„температура“, тогава диагнозата ти става грип от типа 
H1N1.5 Колкото по-конкретни са симптомите, толкова 
по-голяма е вероятността да получите точна диагноза.

Библейските описания на срещите на различни хора с 
Исус в опит да изяснят своето взаимоотношение и чест-
но да определят дали са истински последователи ни по-
казват някои от симптомите на феновете. Подробното 
им изучаване може да ни послужи като огледало, с чиято 
помощ можем да постигнем по-точна преценка за себе 
си. Феновете често бъркат почитанието с посвещението. 

5 Имам труден съсед и винаги съм се чудил да не би да има здравословни проблеми. 
Пробвах да напиша „старческо акне“, „раздразнителност“, „лош дъх“ и „прекомерно 
окосмяване“, но не ми излязоха никакви резултати. Ако сте медик, ще съм благодарен 
за мнението ви. Б. а. 

ИНВ
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Приемат знанията си за Исус за лично познаване. Смятат, 
че добрите намерения ще компенсират апатичната вяра. 
Може би вече да сте се определили като последовател, а 
не като фен. Надявам се да продължите да четете, тъй 
като един от основните симптоми на феновете е, че почти 
винаги се определят като последователи. 

И така, разположете се в дъното на кафенето и отворе-
те следващата страница. Нека съвсем честно и библейски 
да изясним взаимоотношението. Последовател ли сте на 
Христос? Или сте му просто фен?

Фен или последовател? Искрена диагностика 



 

Други наши издания...
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